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magunkról elmondott 
történetek
Nemzetiségi Színházak Kollokviuma – Gyergyószentmiklós

Nevének megfelelőn a Romániában élő nemzeti kisebbségek színházi rendezvénye a Gyergyószentmikló-
son kétévente jelentkező Kollokvium. A szervezését 2001 óta felvállaló legkisebb erdélyi repertoárszínház, 
a Figura Stúdió Színház azonban rugalmasan tágítja az 1978-ban gründolt, a rendszerváltás után két neki-
futásból újraélesztett fesztivál örökölt koncepcióját: a Kollokviumra rendszeresen meghívják más országok 
egy-egy kisebbségi magyar társulatát, a többségében magyarok lakta Sepsiszentgyörgy román színházát, 
illetve más – etnikai és szexuális kisebbségek – színházait. Ebben az értelemben az esemény kimondatlanul 
feszegeti a kisebbségről, nemzetiségről, nemzetről alkotott fogalmainkat, és az együtt élő közösségek átjár-
hatóságára helyezi a hangsúlyt. A szervezők és a meghívottak közti egyeztetés alapján megszülető program 
esztétikailag akkor is sokféle, ha a kőszínházak a nyelvtől függetlenül hasonló működésben hozzák létre 
előadásaikat, és a nem írott drámán alapuló produkciók, a kollektív alkotások, az önmagukat performatív 
eseményként definiáló vagy társadalomtudatos előadások jellemzően a független szférából érkeznek. Olyan 
változatosságot mutat így a fesztivál, amit évad közben nem érzékelni Erdélyben, hiszen a térséget a kőszín-
házi mainstream dominálja.
	 A 2019 őszén lezajlott tizenharmadik Nemzetiségi Színházi Kollokvium húsz előadásából ez az összeál-
lítás hét ősbemutatót emel ki. A szatmárnémeti Harag György Társulat Semmit se bánok, illetve a székely-
udvarhelyi Tomcsa Sándor Színház Kovács János meghal című előadásai kortárs erdélyi magyar szövegek 
színrevitelei: Székely Csaba darabja korábban egy drámaantológiában jelent meg, Hatházi András a IV. 
dráMÁzat pályázatra nyújtotta be egy apa halálát feldolgozó darabját. A Yorick Stúdió felkérésére írta az 
erdélyi szászok huszadik századi meghurcolásával egy család történetén keresztül foglalkozó, önéletrajzi 
ihletésű drámáját, az Eltűnteket Elise Wilk. A társulat kollektív munkájából született a csíkszeredai Ásókapa, 
amely a házasság intézményéről civilekkel készített interjúkon alapszik. Színháztörténet és egy állami intéz-
mény performatív identitáskeresése a Bukaresti Zsidó Színház Jiddis? című előadása. Egy város szembené-
zése önmagával a Romániai napló. Temesvár. A polgári színjátszás üzemrendjétől legmesszibbre a Giuvlipen 
Színház varietéje rugaszkodik: a Sexodrom hat, magát nőként meghatározó roma ember önprezentációja.
	 Ezek az előadások változó mértékben fikcionalizált, privát vagy kollektív traumákról szóló, „magunkról el-
mondott történetek”. (Slavoj Žižek, „Egyszer mint tragédia, másszor mint bohózat”, Eszmélet 84 [2009]: 39). 
Székely darabjában az egykori állambiztonsági tiszt normaként erkölcsi különigazságokat állít fel önmaga le-
gitimálására. A szereplő par excellence szemlélteti azt, amire Slavoj Žižek figyelmeztet: „Az életünkről szerzett 
belső tapasztalat (a történet, amit elmondunk magunknak, hogy számot vessünk cselekedeteinkről) tehát nem 
más, mint hazugság – az igazság kívül van, abban, amit és ahogyan cselekszünk.” A Sexodromban hangot kapó 
többszörösen kisebbségi emberekre mindez kifordítva igaz: az elbeszélt tapasztalat az ellenük elkövetett cse-
lekedetek külső igazságát tárja fel. A kisebbség önmagáról elmondott története: önelfogadás és felszabadulás. 
Éppen az, amiért négy évtizeddel korábban a Nemzetiségi Színházak Kollokviuma megszületett.
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